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Közgazdasági egyetem.
— Irta Chorin Ferene főrendiházi tag. —

Rég nem részesítette az ország oly 
általános helyeslésben a kormány vala­
mely elhatározását, mint azt, mellyel a 
két uj tudományegyetem felállítását be­
jelentette. A kultuszminiszter ur ezzel a 
lépéssel a tudománynak két uj műhelyét 
szervezi Magy Írországon, melynek feladata 
leend előbbre vinni azt a nagy kulturá­
lis munkát, melynek eredményei nemze­
tünk jövőjére és európai pozíciójára ki­
váló hatással vannak.

Az uj egyetemek felállítása iránti el­
határozás bizonyítéka annak, hogy a tu­
domány nálunk abban a megbecsülésben 
részesül, mint a többi nyugateurópai or­
szágban és hogy a magyarságnak a kul­
túra iránti nagy igényeit az eddig köz­
pontosított legfelsőbb oktatás nem elégít­
heti ki.

A két uj egyetem felállításával azon­
ban csak meglevő kulturális állapotokat 
fejlesztünk, de nem mutatunk uj irányo­
kat, nem nyitunk Uj lehetőségeket a nem­
zetnek, hogy a produktiv termelés terén 
fejthesse ki erőit és a nagy világverseny­
ben mint tényező helyet foglaljon. Ha 
vizsgáljuk a gazdasági téren való elma­
radásunk okait nem vonhatjuk kétségbe, 
hogy azok egyike abban keresendő, hogy 

nemzeti intelligenciánk nem bir azokkal 
az ismeretekkel, melyek ma a gazdasági 
élet vezetéséhez szükséges. Innen van az 
a nyugati államokkal határozott inferio- 
ritásunk, mely nálunk mindenütt észlel­
hető, ahol az ország gazdasági érdekei 
mériegeltetnek és eldöntetnek és innen 
van az, hogy társadalmunkból hiányzik 
az irányításnak és ellenőrzésnek az a 
képessége, mely más államokban a végre­
hajtó hatalomnak gazdasági kereskedé­
sekben szükségszerűen előírja a követendő 
utat.

Érezhető ez parlamentünkben, érez­
hető azoknak a tárgyálásoknak folyamán, 

‘ melyeket küláliamokkal folytatunk gaz­
dasági szerződések megkötése tekinteté­
ben, érezhető mindenütt a hivatalokban, 
de érezhető maguknál a termelő ágaknál 
is, ahol az a kezdeményezés, céltudatos 
keresztülvitel, melyet nagy közgazdasági 
tudás és magas közgazdasági szempontok 
nyújtanak, kielégítőnek nem mondható. 
Bizonyára minden téren vannak egyes 
kiváló férfiak — parlamentben, minisz­
tériumban, iparvállatok élén, mezőgazda­
ságunk körében, — kiknek alkotó ereje 
legyőzi a nehézségeket és kik úttörő mun­
kát végeztek Magyarországon. Ezek azon­
ban kivételek; a müveit középosztályból, 
melyre az ország szellemi vezetése há­
ramlik, hiányzik a közgazdasági érzék és 

közgazdasági ismeret. Természetesen en­
nek káros következménye is, hogy hiány­
zik a rokonszenv nálunk, az erkölcsi 
megbecsülés, a közgazdasági alkotások 
iránt, mert hiszen nem ismerik jelentősé­
güket, nem ismerik a munkát, amit a 
nemzeti termelés érdekében kifejtenek.

Hogy ez igy van, ennek korántsem 
az intelligencia hiánya az oka. Elsősorban 
talán történeti okokra vezethető vissza; 
a nemzet századokon át kénytelen volt 
erélyét alkotmánya függetlenségének vé­
delmére összpontosítani. Gazdasági kér­
désekkel alig foglalkozott. Ez a múltban 
még valahogy lehetséges volt, de ma, mi­
kor az egész világ küzdelme gazdasági 
téren dől el, amikor a nyugati államok 
egész szervezete, hadserege, tengerészete, 
külügyi képviselete elsősorban gazdasági 
céloknak szolgál, kétségtelen, hogy nekünk 
is egész erőnket ide kell koncentrálni, ha 
teljesen elmaradni nem akarunk.

Ennek a domináló érzületnek tulajdo­
nítható az a szerencsés körülmény, hogy 
a különböző termelési ágak egyesültek 
egy óhajban: egy közgazdasági egyetem 
kreálása iránt és engem tiszteltek meg 
azzal, hogy a főrendiházban ez óhajnak 
szószólója legyek. Legyen az országnak 
egy tudománvos intézete, ahol a gazda­
sági és szociológiai tudományok mint ön­
álló cél művelteinek, nem mint a jogi
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A nők és a dohány.
A síivar , és dohány kéidés, általán az 

emberiségnek nikotin é'vezete, illetve nikotin­
mérgezése náunk Migvarországon ismét ak­
tuális tett. Luvács pénzügyminiszter kérlel­
hetetlenül fölemelte néhány dohány- és szivar­
félének az árát, tvert sok pénz kell az állam­
nak — tenger» hadihajó-szörnyetegre. A ten- i 
geri betegség é- a dohány-élvezet eddig szo­
ros összeköttetésben voltak egymással, de 
hogy most a hadihajók létfeltétele is egyene­
sen a magyar szivarozók és pipázók nikotin 
fogyasztásával hozattk közvetlen összeköt 
tetésbe, az igazán Lukács László pénzügy­
miniszternek és a tőimátemestereknek »elévül­
hetetlen érdeme.«

Hogy fölemelték nehány fajtájú szivar- és 
dohánynemü árát, érthető e miatt a pipázó és 
szivarozó magyar térfinépság felháborodása, 
mely különösen Budapesten vetett nagyobb 
mértéket a régi dohány- és az uj dohány­
gyárak átmeneti napján: julius elsején. De 
nemcsak a férfiak, hanem a nők is meg­
ütköznek e fináncminiszteri vakmerő operáció 
miatt.

Csodálkozhatnánk, hogy miért ? Pedig egy­
szerű a dolog. Az asszonyok majdnem minden 
meg nem engedett dolgot szeretnek. Mikor 
Kolombus föfed-zte Amerikát és ide is át­
származott a dohányélvezet, ezt az élvezetet 
az akkori hatalmasságok a legsúlyosabb bün­
tetések mellett ehi tonák. Mi sem termésie- 
tesebb, minthogy a nők ts erre az eltiltott 

dologra kaptak és eikeztek dohányozni. Ne­
künk magyaroknak ugyan sohasem voltak 
zimpatikusak a dohánynemüt füstölő hölgyek 

de viszont az egyszerű magyar asszony nem 
pipál és nem szivarozik. Ez is egyik oka a 
nők fölháborodásánA most a szivar és do­
hányárak fölemelése miatt.

A nők közt mindjobban terjedő dohány­
zást sokan modern dolognak tartják. A régi 
időt kedvelők azonban nem azt mondják 
SzerintCk a nők dohányzása régi keletű s 
hogy ezt bizonyítsák, hivatkoznak Amarantes. 
• Női lexikon«-jára, mely 1715-ben jel-nt meg, 
mely egy kulturhistóriai enciklopédia arról, 
hogy az előkelő nő abban az időben mivel fog­
lalatoskodott, illetve mivel töltötte el a szabad 
idejét A lexikon a dohányzásról a következő­
ket mondja:

Dohányozni, bár nagyon közönséges és 
férfiak unaloműzője, mégis minthogy több or­
szágban a nők közt ez igen megszokott dolog, 
elfogadott társadalmi szokássá vált.

XIV. Lajos király idejében az angol, Iran 
cia asszonyok is dohányoztak és a nőkről szóló 
az a gúnyos állítás, mely a nőt füstölő pi 
pávai állítja az emberiség elé, nem gunykép, 
mint eddig hitték, hanem csak a nőknek az 
életből merített képe.

Németországban, sőt » kontinens többi or­
szágában is már nagyon régóta, kö'ülbelül a 
XVII. század óta dohányoznak a nők. Több­
nyire azonban nem füstöltek, hanem imcább 
burnótoztak. A fönnebb említett női lexi 
kon is tnegemlékszik a nők burnótozásáról, 
miután az olvasó szeme elé vezette a tudás 
szelencét.

A lexikon szerint az a szelence többnyire 

elefántcsontból, acélból, vagy értékesebb fából 
készüli, melyben az asszony burnotozás, vagy 
füstölés céljából dohányt tartani szokta.

Egy angol lap meg rja, hogy Hollandiában 
az asszonyok körülbelül 160 különféle parfü- 
mözött dohányt burnótoztak. Ism retes, hogy 
a dohányt a régi időben az asszonyok gyó­
gyító-zerü! is fölhasználták és sok asszony a ki 
nem volt dohányos, betegségének ideje alatt 
fájdalmai, kioj-i közt a dohányzáshoz nyúlt.

Marquise de Pompadour asszony egy dc- 
hányeserciát tálá t fel, amely Essence de Tabac 
Pompadour elnevezés alatt gyógyszertárakban 
igen nagy kelendőségnek örvendett, mert egyéb 
jó tulajdonságain kivü1 állítólag az emlékezést 
is erősít tte.

A dohányzás tehát már a XVIII. században 
nem volt ismeretlen élvezeti szer, amikor Spa­
nyolországból az akkortájban föltalált cigaret 
tá'ás mindjobban szétterjedt. Az akkori idők 
följrgyzrse szerint elegán« dnlngnsk tartották 
égő cigarettával megjelenni a társaságban.

A nagy kolerajárvány idején: 1830 és 
1835-b^n a cigarettázás általánosan elterjedt, 
de különösen Francia és Németországban, any 
nyiban jó védő-zűrnek gondolták a cigarettát 
kolera ellen. * dohányzásnak a nők közt való 
terjedése a XVIII. században megakadt, amikor 
a párisi lömyHmü világ női a dohányzásnak 
óriás propagandát csináltak, úgy hogy azóta 
már annyira elterjedt a nők közt a nikotin­
élvezés, hogy ma már tekintélyes százalékait 
teszik a dohányzóknak.

Hisszük es reméljük, hogy a dohányzó nők 
a pénzögvmmis'ter bátor intézkedése ellen as­
zal a r-torztövd fognak éln;, hogy abbahagyják 
az egészségre föltétlenül káros dohányzást.
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tudomány melléktárgyai, hanem mint 
öncél egy gazdasági szellemtől áthatott 
társadalom teremtésére és nevelésére.

Mit jelentene az, ha Magyarország 
intelligenciájának egy jó része több éven 
át a íöldmivelés, kereskedelem és ipar 
legmagasabb kérdéseivel foglalkozna és az 
európai és világgazdaságot áttekintő nagy 
ismeretekkel lépne ki az élet porondjára. 
Ha megismerné azokat a vámpolitikai, 
közlekedésügyi, iparpolitikai, mezőgazda­
sági nagy kérdéseket, melyekről ma az 
egyetemet végzett embernek fogalma sincs. 
Milyen haszon volna ez a birtokosra, a 
közhivatalnokra, a törvényhozóra, iparosra 
és kereskedőre és milyen átformálása 
volna az egész közéletünknek!

Hogy elérjük ezt a célt, melyet ma­
gunknak a magyar társadalom transfor- 
málását illetőleg kitűztünk, egyetemre van 
szükség. A kormány meglehet győződve 
arról, hogy az a költség, melyet az egye­
tem igényel a nemzeti ügynek adminisz­
trálásában, a termelés jobb vezetésénen 
sokszorosan fog visszatérülni és igy uj, 
jobb jövőnek segit az alapját megvetni. 

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése-
Budapest, február 21.

Elnök Návay Lajos.
Bemutatja gróf Károlyi József levelét, a 

melyben két havi szabadságot kér. A Ház ezt 
megadja. Jelenti, hogy gróf Apponyi Alb-rt 
sftrgős interpellációt jegyzett be a körös pénz­
ügyminiszter lemondása s a külügyminisztérium­
ban történő változások tárgyában. Jelenti, hogy 
napirend előtt Désy Zoltán, Polónyi Géza, Lo- 
vászy Márton és Biaádi Antal kértek fe szóla- 
lásra engedélyt, amit ő megadott.

A Kossuth párt »ónoka
Dtsy Zoltán kijelenti, hogy beszédében a 

saját álláspontját is kifogja fejteni. A véderő 
költségei oly súlyosak, hogy azokról ebben a 
tormában komolyan beszélni nem lehet, már 
csak azért sem, mert annyira kimeritené az 
ország gazdasági erejét, hogy a kulturális fej­
lődésünkre is végzetes lehetne. (Igaz úgy van 
a baloldalon.) A hadsereg fejlesztésére száz és 
száz milliókat költenek el, de az ország teher­
viselő képességét nem jól ismeri a kormány, 
ha azt hiszi, hogy ezt az óriási anyagi áldoza­
tot sokáig kibírja. Ha tehát újabb megterhelte- 
tést akarnak a nemzet vállaira rakni, az ellen­
zéknek tudnia kell, micsoda rekompenzációkat 
kap ezzel szemben a nemzet. Apponyi béke 
pontozataival foglalkozik ezután s a maga ré­
széről is precisirozni óhajtja kívánságait.

A kiiences bizottság programmját a mun­
kapárt is magáévá tette. Az a kérdés most 
már, mit tud ebből a kormány azonnal meg­
valósítani ? Tisztában van azzal, mily nehézsé­
gekkel kell megküzdenie a kormánynak a 
nemzeti engedményekért. (Helyeslés és taps a 
jobboldalon. Mozgás a Justh-pártban.) A német 
nyelvnek a szolgálatban való törvénybe igta 
tása ellen határozottan tiltakozik. Ezután áttér a 
a választójog kérdésére s kijelenti, hogy a 
választói jog kérdését a véderőreform kérdé­
sével összekapcsolni nem lehel. A választójog 
megalkotását sürgősnek tartja, de nemzeti szem­
pontból való fontossága miatt a véderőtől ha­
tározottan elválasztanának tartja. (Zajos helyes­
lés a jobboldalon és a Kossuth-pártban ) Ez 
után statisztikailag mutatja ki a mai válasz­
tói rendszer tarthatatlanságát. A megalkotandó 
választójogot olyannak képzeli, amelyben mind­
azok, akik az állam f entartásához hozzájárulnak, 
jogot is kapjanak. Sajnálja, hogy a miniszter­
elnök a titkos jelzőt beszédében elhagyta, ezt

pedig szóló éppen a választások tisztasága 
szempontjából tartja fontosnak. (Helyeslés a 
baloldalon.) Tudni akarja, mi a választójog 
részletének a kérdésében a kormány állás­
pontja? Ezeket tartotta szükségesnek elmondani. 
(Helyeslés a Kossuth párton.)

Polónyi beásod«.
k*olónyi Géza azzal kezdi, hogy nem a 

béke olajágávai jön. (Zajos derültség.) Kéri a 
házat, fordítson egy kis figyelmet arra, mi 
történik Bécsben, Zárában, Szerajevoban és 
Triesztben ? Hát nem bántja a többség önér­
zetét is az, hogy a közös pénzügyminisztert 
csak azért menesztik, mert a közös miniszterek 
között kettő magyar ember ? (Zajos helyeslés a 
baloldalon.) Hát nem jogosult minden eszköz, 
hogy az olyan szomszédos állammal, mely a 
mostoha testvérnél is sokkal mostohábbm bá­
nik velünk, hogy ettől az államtól megtagadjuk 
a hadereje erősítését. (Igaz, úgy van a szélső 
baloldalon.)

Baross János: A képviselő ur nem igy 
beszélt ezelőtt két hónappal. (Zaj.)

Polónyi Géza sajnálja, hogy ez a mali- i 
ciótus közbeszólás m-gzavarta fejtegetéseiben, j 
azonban határozottan visszautasítja Baross ki­
jelentését s azt mondja, hogy ha a Justh párt 
a nemzeti követeléseket nem tekintené a maga 
követeléseinek is, akkor ő is csatlakozna azok­
hoz, akik a Justh pártot izolálni akarják. (Za­
jos helyeslés a Justh-párton.) A tiz év óta 
folyó nemzeti küzdelemnek egyetlen eredmé­
nye az, hogy a függetlenségi testvérpártokat 
egymással összeveszitették. (Igaz, úgy van a 
Justh párton.) Nem akarja még most sem hinni 
azt, hogy a Kossuth párt azokért a nemzeti 
engedményekért, amelyek a semminél is keve­
sebbek, leszereljen. (Mozgás a Kossuth- 
párton.)

Felolvassa Barabásnak a véderő tárgyalása 
folyamán a Kossuth-párt nevében benyújtott 
határozati javaslatát s konstatálja, hogy e hatá­
rozati javaslatban meghatározott egyetlen kí­
vánságát sem valósítja meg a kormány. Ezután 
rátér Apponyi követeléseire, amelyeket életbe 
vágónak mondott. Figyelmezteti a Házat, hogy 
a miniszterelnök a véderő benyújtásakor azt 
mondta, hogy az ellenzékkel a véderőreform 
kérdésében egyáltalán szóba sem áll. Hát nem 
az obstrukció eredménye az, hogy a miniszter­
elnök mégis szóbr áll az eli-nzékicel, hogy ja­
vaslatát keresztül vihesse. (Zajos helyeslés a 
szélső baloldalon.) Kéri Andrássyt, hogy leg­
alább hálátlansággal ne illesse azokat, akik le­
hetővé tették neki azt, hogy ma a békéről 
egyáltalán tárgyaiba’. (T;ps a Justh-párton.) 
Eredményeket csak harccal lehet elérni. (Zajos 
helyeslés a szélső baloldalon.) A hatvanhetedig 
kiegyezést azért csinálták meg, hogy a negyven 
nvolcadiki törvényeket végrehajtsák. (Igaz, úgy 
vanl a baloldalon.)

10 perc szünet.
Ezután:
Polónyi Géza folytatja beszédét. Előbb 

azonban az tinók rendreutasitja Polónyit, mert 
Baross egy közbeszólására azt mondta »hazudik.« 
Polónyi meghajlik az elnöki rjndreutasitás előtt, 
majd folytatja beszédét s azt mondja, hogy 
olyan törvényjavaslatot, mely az ország jogait 
perhorreszkálni akarja, nem szavaz meg soha­
sem. A cimer- és jelvénykérdés olyatén meg­
oldásé , ahogy azt a kormány kontempláita. 
Ennél a kérdésnél a »mikor« és »majd« nagyon 
is fontos tényezők. K ég volt már az Ígérgeté­
sekből, itt cselekedni kell. Mert komikusán hat, 
mikor valaki azt mondja; addig éljek, míg a 
kívánalmakat megvalósithatom, de hogy ezt 
mikor teszem meg, ez az én dolgom. (Zajos 
derültség a baloldalon.)

Polónyi Géza kívánatosnak tartja, hogy 
az ellenzéki pártok közösen munkálkodjanak a 
jövőben.

Baross János személyes kérdésben szó­
lal fel.

Ezután áttért a Ház az interpellációkra
Pethő Sándor a Margit-sziget bérbeadása 

lágyában interpellált.
Pop-Csicsó István a nagyváradi kicsapott 

o'áh kispapok ügyében interpellált.

Az interpellációt kiadta a Ház.
Jármy Béla a szatmármegyei árvíz ügyében 

interpellált.
Végül Apponyi Albert Burrián báró elejté­

sét tette szóvá és az elejtést indokolatlannak 
tartja, mert Berchtold nemcsak magyar, de 
osztrák állampolgár is.

Az interpellációt kiadták.
Ar ülés fél 3 órakor ért véget.

Burián lemondása.
Bilinski kinevezése.

Királyi kéziratok.
Buriánnak mégis távoznia kell. így kö­

veteli a paritás, nehogy a három közös mi­
niszter közül egyszerre kettő legyen magyar. 
A többség legyen osztrák mindig, ez a »pa­
ritás.« A királyi kéziratok is megerősítik ezt a 
faktumot. A hivatalos lap tegnapi száma az 
a'ább közlendő királyi kéziratokat tartalmazza:

»Kedves gróf Berchtold!
Amidőn báró Burián István közös pénz­

ügyminiszteremet, a tudomásvétel végett má­
solatban idezárt kéziratom szerint, ettől az 
állásától saját kérelmére kegyelemben fel­
mentem, dr lovag Bilinski Leó belső titkos 
tanácsost, sz. k. minisztert közös pénzügy­
miniszteremmé kinevezem.

Kelt Bécsben, 1912. február 20-án.
Ferencz József s. k.

Berchtold s. k.«
»Kedves gróf Khuen-Héderváry!
Értesítem Ont, hogy báró Burián István 

közös pénzügyminiszteremet, saját kérelmére 
ettől az állásától kegyelemben felmentettem 
és dr lovag Bilinski Leó belső titkos taná­
csost, sz. k. minisztert közös pénzügyminisz­
teremmé kineveztem.

Kelt Bécsben, 1912. február 20-án.
Ferencz József s. k.

Gróf Khuen-Héderváry s. k.< 
»Kedves báró BanánI
Azt a kérelmét, hogy közös pénzügy­

miniszteri állásától felmentessék, kegyelem­
ben teijesitem.

Ezen állásából távozását őszintén saj­
nálva, ebből az alkalomból teljes elismeré­
semet és legmelegebb köszönetemet fejezem 
ki önnek azokért a kiváló szolgálatokért, 
amelyeket, m.nt közös pénzügyminiszterem, 
de különösen Bosznia és Hercegovina igaz­
gatásával nekem és a monarchiának tett. 
Fenntartom magamnak, hogy önt a szolgá­
latban újból alka'tnrzzam.

Kelt Bécsben, 1912. febtuár 20-án.
Ferencz József s k.

Berchtold s. k.«
»Kedves dr lovag Bilinskil
Kinevetem Ont közös pénzügyminisz­

teremmé.
Kell Bécsben, 1912 február 20-án.

Ferencz József s. k.
Berektold s. k.«

Incident Apponyi és Barabás könött- 
A képviselőház tegnapi ülésén kel emetlen in- 
c dens keltett izgalmat, különösen az ellenzéki 
képviselőit között. Gróf Apponyi Albert a fo­
lyosón beszélgetett több Kossuth párti képvi­
selővel a politikai helyzetről, amikor az oda­
érkező Barabás Béla képviselő erősen rászólott 
Apponyira, hogy számba nem vehető enged­
ményekért hajlandó leszereltetni a Kossuth-
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pártot s Apponyi eljárását komédiának nevezi. 
Az ország — úgymond — nem fogja soha 
megbocsátani, hogy legszentebb érdekét: a 
Kosuth-pártot kivógzik. — A támadásra gróf 
Apponyi Aalbert azt válaszolta, hogy ezt a 
kérdést majd a pártértekezleten végzik el, az* 
ilyen beszéd nem a folyosóra való. Ezzel Ap­
ponyi távozott. Barabást csak nagy nehezen 
tudták lecsillapítani.

A Kossuth-párt békfil.
A Juzth-párt tovább harcol
A képviselőház folyosóján ma már kora 

délelőtt a Kossuth-párt tegnap esti bizalmas 
tanácskozásáról beszéltek a nagy számban ösz- 
szejött képviselők Már egész határozott forrná 
ban adták szájról-szájra, hogy a Kossuth-párt 
vezetősége tegnap este megállapodott abban, 
hogy felmondja a fegyverbarátságot a Justh- 
pártnak.

A megállapodás az volt, hogy Désy Zol­
tán a mai ülésen előadja azokat a minimális 
feltételeket, amelyek teljesítése esetén a Kos­
suth-párt a techn'kai obstrukcióban nem vesz 
részt. Azt is tudták, hogy a kormány már gróf 
Andrássy Gyula u'ján előzetesen kilátásba he­
lyezte Kossuthéknak e feltételek teljesítését. A 
folyosón a két függetlenségi párt tagjai már 
nem is tanácskoztak együtt és politikáról nem 
js beszélgettek.

A képviselőház ülésén Désy Zoltán tényleg 
beterjesztette ezeket a föltételeket.

Mikor Désy befejezte beszédét, Andrássy 
Gyula gróf odament a miniszterelnökhöz és 
ketten együtt kimentek a terembő1. A folyosón 
csatlakozott hozzájuk gróf Tisza István Arról 
tárgyaltak, hogy milyen legyen az a nyilatko­
zat, melyet a választóreformról tesz majd a 
miniszterelnök'

A Justh-párt el van tökélve a harc foly­
tatására. A párt minden tagja kész részt venni 
a technikai obstrukcióban és számitamk a pár- 
tonkivüli negyvennyolcasok támogatására is. A 
néppárt nem vesz részt a harcban, de ellenzi a 
katonai büntető perrendtartás tárgyalásának el­
odázását, mert fontosnak tartja, hogy a büntető 
perrendtartás igazságügyi és szociális előnyei 
minél előbb életbe lépjenek.

Hogy mi okozta a Kossuth párt ily gyors 
leszerelését, arról többféle magyarázatot adnak 
A párt egy része neheztel Justh Gyula ama 
héttői kijelentéséért, melyben ismét provizó­
riumot ajánlott fel Bécsnek. Mások elébe akar­
tak vágni a tervezett pártközi konferenciának, 
mert — úgy mondják — nem akarták kitenni 
magukat a Justh-párt terrorizmusának.

Justh Gyulát nagyon bántotta a Kossuth- 
párt bejelentése és különösen az a körülmény, 
hogy éppen Désy Zoltán mondotta el a lesze­
relő beszédet, aki pedig mindig a harcias frakció 
vezére volt.

* Kinovozéa A földmivelésügyi miniszter 
Budtr Nándort az üressedésben lévő béli járási 
állatorvosi állásra nevezte ki. A kinevezés heg­
nap érkezett meg a vármegyéhez.

A kath. kör böjti előadásai.
Evenként nagy látogatottságnak örvende­

nek a nagyváradi katholikus kör magas szín­
vonalon álló böjti felolvasásai A most bekövet­
kezett nagybőjti időszakban szintén lesznek 
ilyen böjti előadások. A kath. kör. az orsz 
katholikus szövetséggel együtt, hat estére ter­
jedő közművelődési tanfolyamot rendez, amely 
nek keretében a helvi előkelő közreműködők 
mellett dr Güsswein Sándor pápai praelátus 
dr Vass József, a budapesti szent József kollé­
gium praefectusa, Szemlér Ferenc székely udvar­
helyi főgimnáziumi tanír és dr Btrnolák Nán­
dor kassai jogakadémiai tanár is gazdagítják az 
előadások pompás sorozatát.

A részletes műsor különben a követ­
kező :

I. 1912. február 23-án: a) Megnyitó, b) 
Wagner—Liszt: Spinner Lied. Zongorán elő­
adja Zay Margit, c) Tö ténelmi materializmus. 
Előadja: Dr Némethy Gyula

II. 1912. március 1 én: a) Előadás, tartja 
dr Vass József, bj Beethoven: Sonate Appa- 
sionata 1. F.-moll. Zongorán előadja: Vucskits 
Ottóné. c) A művészí-t lelke és Krisztus filo­
zófiája. Előadja: Vucskits Jenő.

III. 1912. március 8-án: a) Előadás, tartja: 
Dr Giesswein Sándor, b) Goldner Suites 
II—III. Előadják zongorán: Stbesy Irén és 
Beleznay Anna, c) Jog és erkölcs. Előadja: dr 
Kiss Géza.

IV. 1912. március 15 én: a) Előadás 
tartja: Géczy Lajos, b) Aggházy: Magyar rap 
szódia. Zongorán: Szalay Aladár, c) A modern 
ember szabadság eszméi. Előadja: dr Krüger 
Aladár.

V. 1912. március 22 én: a) Előadás, 
tartja: Szemlér Ferenc, b) Padersky Menuet. 
Perlasson Crescendo Schubert: Moment má­
sikai. Zongorán: Bulyovszky Erzsiké, c) Az 
apák és fiuk a XX. században. Előadja: dr 
Kovács S. János.

VI. 1912. március 29-én: a) Előadás, 
tartja- dr Btrnolák Nándor, b) Schubert F 1. 
Nyugtom te vagy. 2 Vilikirály (Erlkönig.) 
Énekli: Halmos András, zongorán kiséri: Resch 
Mihály, c) Előadás, tartja: Szmetva L. Ödön.

Apris 18 án lesz a záróünnepély (Liszt­
hangverseny), amelynek programját még nem 
állították össze. Az előadások a nagyváradi 
kir. katholikus jogakadémia dísztermében lesz­
nek, mindenkor este fél 6 órakor. A meg­
hívókat most bocsátják ki.

A helyzet.
Budapest, febr. 21.

(Saj. tud.) Désy Zoltán ma amellett 
foglalt állást, hogy a katonai perrendtar­
tásnak még elintézetlen részét tartsák 
függőben. A Justh-pártban roppant nagy az 
elkeseredés Andrássyval szemben. A párt 
azt mondja, hogy Andrássy úgy bánt a 
párttal, mint a tatárkhánok, akik a gyü- 
levész népeket előre hajtották és ők szed­
ték le a harcok gyümölcseit. A közös 
ellenzéki értekezlet pénteken d. u. lesz. A 
Justh-párt a napirenden kívüli felszólalá­
sokat fogja követni, amit ha nem enged­
nék meg, zárt üléseket fognak kérni.

ÚJDONSÁGOK.
* A magyar kormány és a képviselő­

ké« Aehrenthal temetésén. A magyar kor­
mány nevében gróf Khuen-Héderváty Károly 
miniszterelnök, gróf Zichy János és gróf Se­
rényi Béla miniszterek ma reggel 7 óra 55 
perckor indu’nak Bécsbe, hogy jelen legyenek 
Aehrenthal temetésén. Ugyanekkor Návay La­
jos házelnök vezetésével a különböző pártok­
ból többen elutaznak a temetésre.

* A nők választójogi világkon­
gresszusa Budapesten. A nők választójogá­
nak világ szövetsége tegnap kérelmet intézet* 
Bi harvármegyéhez, a melyben bejelenti, hogy 
1913-ban Budapesten nagyszabású kongresszus 
lesz. A választmány arra kéri a vármegyét, 
hogy részesítse a kongresszust anyagi támoga­
tásban. Bthsrmegye aligha fogja teljesíteni a 
kérelmet.

* Az 0- M. K. E. értekezlete. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület el­
nöksége értesítette Nagyvárad városá’, hogy 
március 5 én a Pesti Lloyd dísztermében an- 
kettet tart a mezőgazdasági többlettermelés 
tárgyában. Az értekezleten az élelmiszer drága­
ság kérdése is tárgyalás alá kerül s ezért az 
egyesület elnöksége kéri Nagyvárad városát is, 
hogy képviseltesse magát az értekezleten.

* Megjutalmazott városi tisztviselő. 
Mertz Józset I. oszt, irodatiszt már 30 év óta 
szolgálja Nagyvárad városát s buzgó, odaadó 
munkásságával a tanács megelégedését érde­
melte ki. A város tanácsa tegnap, dr Istvánffy 
István árvaszéki elnök előterjesztésére 100 
korona jutalmai utalt ki a derék városi tiszt­
viselőnek.

* A kötő szövőgyár felállítása. Már 
említettük, hegy a kötő szövőgyár felállításának 
ügye már teljesen befejezett dolog. Rimler Ká­
roly polgármester a gyárat létesítő gyulai kötő­
szövő gyár igazgatójával végleg megállapodott 
s mivel a gyáros cég a nagyváradi gyár állami 
segélyét megkapta, már március hónapban hozzá 
kezdenek a gyártelep építéséhez, a Gtlányi- 
utcán kijelölt telken. Az uj gyártelep mindjárt 
kezdetben 200 munkást, főleg nőket fog alkal­
mazni.

* Bánffy szobrára. Nagyvárad város 
tanácsa báró Bánffy Dezső volt miniszterelnök 
szobrára 50 koronát szavazott meg.

* Kizárt joghallgató Egy meggondo­
latlan jogászt súlyos büntetés ért. Léderer (Lá­
zár) Miklós budapesti joghallgató hamisította 
indexét s a budapesti tudományos egyetem 
tanácsának, mint fegyelmi biróságnak Ítélete 
alapján a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
kizárta őt az összes magyar főiskolákról azzal 
a hozzáadással, hogy bárhol szerzendő ok­
levele érvénytelennek tekintendő és netalán 
külföldön szerzendő oklevele honosítható nem 
leszen.

* Népkönyvtárat Bakonzzegnok. Ba- 
konszeg község képviselőtestülete tegnap kér­
vényt intézett az alispán ntján a földmivelés- 
ügvi miniszterhez népkönyvtár adományozás 
végett. A kérvényt az alispán pártolólag ter­
jeszti fel a miniszterhez.

A legszebb MOSKOVlTS Bemertéri fióküzletében,
estélyi és báli cipők
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• Köítáraatáglnk Nagyvárad in. V m-e 
olyan dolog, ha még nagyobb csodabogár is, 
amelyhez Nagyváradról nem lehetne híveket 
szerezni. Ilyen aligha van a nap alatt. Amikor 
Nagy György volt képviselő, jelenleg szegedi 
ügyvéd kibontotta a magyar köztársaság bizony­
talan szinü zászlaját, köztudomás szerint Nsgy- 
váradon akadt egy hive, aki örömmel nézte a 
távolból, hogy viszi előbbre Nagy György a 
zászlót, egészen addig, mig elérkezett a sze­
gedi sajtóperig. A bíróság azonban Nagy 
György kisded játékait nem vette olyan komo­
lyan, hogy ezért állami ingyen ellátást kiutalt 
volna, hanem visszaadta neki a bábruhát, hogy 
folytassa tovább a játékot. Az a bir, hogy 
Nagyváradról 80 aláírással táviratban üdvözöl­
ték Nagy Györgyöt a felmentés alkalmából, de 
a nevekről hallgatnak. Kik ők és merre volt 
hazájuk ? Mírt eddig csak egy köztirsasági 
férfiúról tudtunk Nagyváradon. Vagy talán 
nagyon szégyenlősek ezek az urak, ha ugyan 
valóban léteznek. Különben ha igaz a nyolcvan 
aláírás, akkor könnyű kitalálni, kik ölt és merre 
a tanyájuk.

* Elégeti a kösség tsénája. Mint 
tenkei tudósítónk jelenti, nagy tűz puszti ott 
tegnap este Gyantán. A tűz elhamvasztotta a 
község összes széna készletét. A széna bizto­
sítva volt s igy a kár megtérül, azonban a 
pusztulás folytán a gazdák igen kellemetlen 
helyzetbe jutottak, mert az egész környéken 
nem lehet kapni szénát. A tűz gyújtogatás foly­
tán keletkezett.

♦ Félixfürdő vendégei A teli szezon | 
végét járja s idestova készülnek a fürdő-bérlők
a nyári szezonra. A Félix fürdő azon ritka 
gyógyhelyek közzé tartozik, melyet nemcsak 
nyáron, hanem télen is felkeres a gyógyulni 
akaró közönség. Egész télen nagy számmal 
voltak fürdővendégek a kitűnő gyógyhelyen s 
jelenleg is népes a fürdőtelep. Jelenleg a kö­
vetkező gyógyvendégek tartózkodnak a messze 
vidéken hires Félix fürdőben:

Bay Sándor földbirtokos Álmosd. Papp 
János iparos Nagyvárad. Bleyer Simon intéző 
Nagyürögd. Kiss József géplakatos Felső-Dtrna. 
Molnár Sámuelné földbirtokos neje Aranyos- 
gyéres, Balkó Lajos földbirtokos Álmosd, 
Fischer Síndír és neje Oujafalva, Both László 
és neje uradalmi intéző Abád-Sz<lók, Takács 
István gazdálkodó Stentjobb, Pagura Antal 
magánzó Máramarossziger, Belenta Mihály föld­
birtokos Békéscsaba, Balázs Ödön földbirtokos 
Debrecen, Pethő Zsigmond iparos Nagyvárad, 
J-ney Menyhért földbirtokos Biharnagybajom, 
Pelczer Zsigmond m. kir. dohány bev. főnök 
Debrecen, Boros Gyula és neje gyógyszerész 
B.-Ujialu, Gasperó Heinrich erdő-főmérnök Ko­
lozsvár, Notik Ferenc posta és táv. tiszt Mező­
túr, Szombatfalvi Albert és neje ny. államrendőr­
ségi tanácsos Budapest, Török Jenő Endre lap­
szerkesztő Budapest, Rázsó István belügyminisz­
teri segéd titkár Debrecen, Komlóssy Miklós 
ny. kamarai titkár Debrecen.

• öngyilkosság a margitai fürdő 
ben Margitéról jelenti tudósítónk, hogy az 
ottani fürdő egyik szobájában könnyelműen 
dobta el magától az életet egy albisi legény. 
Gáspár Móric albisi gazdálaod 5 már régebb 
idő óta udvarolgaton egy margitai leánynak, 
aki azonban figyelmen kívül higyta a legényt. 
E feletti elkeseredésében tegnapelőtt 300 ko­
ronát vett fel és abból addig mulatott a mar­
gitai fürdőben mig 80 fillérre apadt a pénze. 
Ekkor szobát váltott és ott felakasztotta ma­
gát. A fürdő bérlője tegnap este törte fel az 
öngyilkos szobájának ajtaját, melyn k sarkára 
felakasztva találta meg Gáspár bulláját. Az 
esetről jelentést tettek az ügyészségnek.

* Megnyílik a v»gyvis»giló állomás.
Szeberénji Pál kir. vegyész, a nagyváradi vegy- 
kisérleti állomás ideiglenes vezetője, akit a 
a földmivelésügyi minisztérium küldött le Nagy- 
Váradra, bejelentette Nagy-Várad városának, 
bogy a városi vegykisérleti és tápsierviisgáló 
állomás teljesen lel van szerelve s március hó 
15 én megkezdi működését. Kéri, hogy a város 
a nyilvánossági jog megadásáért forduljon a 
földmivelósi miniszterhex s egyben kérje, hogy 
az intézet felülvizsgálatára küldje ki közegét.

* Fegyelmi ügyek a vármegyén. 
Biharvármegye fegyelmi választmánya tegnap 
ülést tartott, melyen több bevizsgált fegyelmi 
ügyet intéztek el. Tárgyalás alá került első 
sorban Molnár László derecskéi tanító ügye. 
A választmány Molnárt áthelyezésre ítélt. Két 
vaskóhi tanítót Ani.ru Korúéit és Mihók Gá­
bort magyar ellenes viselkedésük miatt dor­
gálásra ítélték. Darab™ Endre margitai tb. fő­
szolgabíró ellen beadott feljelentést alaptalan­
nak találta a választmány és ezért a főszolga­
bírót felmentették a vád alól. F&lop Sándor 
érmihályfalvai járási írnokot p-dig, aki már 
Ermihályfalvára is büntetésből lett áthelyezve, 
a választmány felfüggesztette állásától.

* Biológiai vadáaiat Bikarmogyé- 
ban. A belügyminiszter tegnap leiratot intézett 
az alispánhoz, akit arról értesít, hogy március­
ban a helgolandi biológiai állomás vezetője 
nagyszabású kutatást, vadászatot fog rendezni. 
Felkéri a miniszter a vármegyét, hogy a tudós 
professzort dr Hugó Maxot támogassa és se­
gítse elő, hogy a biharmegyei vadászat jól sike­
rüljön.

* Ont rák Magyar Bank réaavények 
a városnál Nagy-Várad város számvevősége I 
jelentést tett a város tanácsához, hogy a köz­
gyűlés határozatához képest a Nagyváradi Ta­
karékpénztártól beszerzett 40 drb Osztrák- 
Magyar Bank részvényt, összesen 80649 K 86 
fillérért, tehát darakonként 2018 K 25 fillér 
összegben. Fizetett még a város 1932 K 58 
fillér kamatot, tehát 82582 K 44 fillérbe került 
a 40 drb. részvény, amelyből 20 drbot a törzs­
vagyonalapból, 20 drbot pedig a városi árva­
házi alap terhére vásárolt. A részvényeken az
1911. évi szelvény rajta van, amelyek után te­
hát az osztalék a várost, illetve a két alapot 
illeti.

* Lóháton as étteremb*. Gróf Eszter- 
házy Pál hires példáját utánozta tegnap — mint 
tudósítónk írja — egy debreceni huszárhadnagy 
és egy zászlós. Lóháton toppantak be az An­
gol királynő-szálló zsúfolt éttermébe. A közön­
ség riadtan ugrott fel ültéből s menekülni 
akart, mire a lovas vendégek kijelentették, hogy 
azonnal távoznak, csak egy pohár pezsgőt isz­
nak. A rendőrség is tudomást szerzett az új­
fajta bravúrról s a tiszteket feljelentette az 
ezredparancsnokságnál.

* Vandalismus * temetőben. Hozzánk 
érkezett panasz szerint nagyon különös módon 
kezelik az újvárosi központi temetőt. Valóságos 
vandalizmus és kegyeletsértés, ami legutóbb 
ezen temetőben történt. Nemrég elhajolt sir 
egészen össze van kapálva, taposva s a drága 
koszorúk összetépve hevernek szanaszét, sőt 
alig pár nappal ezelőtt elhelyezett értékes 
pálma- és más művirágból készült koszorúknak 
nyoma sincs a síron. Egysz-rüen eltűntek a 
drága koszorúk. Ezeken a türh-tet'en állapo­
tokon segíteni kell, mert a város legszebb 
temetője ilyen barbár felügyelet mellett nem 
hagyható Különb n az eltűnt koszorúk ügye, 
mint értesülünk, be lett jelentve a rendőr­
ségnek.

• Hid a Boj patakon. A nagyváradi 
lat. szert, püspökség tulajdonát képező vaskóhi 
márványbányákat a nagyvárad—belényes—vas­
kóhi vasút részvénytársaság bérli. A bérlő ré­
széről dr Okolicsáuyi István búd.pesti ügyvéd

*a bánya hozzáférhetősége végett hidat akar 
építeni a bányát elzáró B jj-patak felett. A híd 
4500 koronába kerül. Tekintve azt, hogy a 
hid a közeli lakosság érdekeit is szolgálja, 
tegnap kérvényt adott be Okolicsányi a vár­
megyéhez, hogy a híd építéséhez járuljon hozzá 
3000 koronával.

• Elmaradnak a sorosások. A véderő 
javaslat letárgyalásának akadálya kihatással van 
a sorozásokra is, mert már az idei sorozást az 
uj véderő törvény alapján akartak megta-tani, 
A honvédelmi miniszter tegnap tudatta a vár­
megyével, hogy az idei sorozási tervezetet meg­
semmisíti s az idei sorozásokat nem tartják 
mrg A sorozási munkálatok ma már teljesen 
előrehaladtak úgy, hogy a legtöbb helyen úgy­
szólván a tényleges végrehajtás volt hátra.

• Az elemi biztosító r.-t. nagyváradi fő- 
ügynötségét Ujiá-zi-rv xt-, amennyiben az ed­
digi tőügvnök Fischer Sámuel ur mellé társként 
Fehér Albert ur lépett at intétet szolgálatiba. 
A társaság, amely a legelőkelőbb gyáriparosok 
által alapittatott, elfogad tűz , betörés-, szállít­
mány , baleset-, szavatossági és lóbiztositá«okat. 
A társaság teljesen befizetett a!aptőkéje 4,000 000 
korona, biztosító kialapja 18,000.000 korona.

HP* x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüvas- 
nél, Nignirad Rákóczl-Ut, Moskovics palota. M. kir. 
Mporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Trieszti kávápiac Nagyváradon 
A kávé olcsóbb lett! Aszódi Kossuth-utczai ke­
reskedő tudósítása. A már országosan ismert Aszódi 
8 féle zamatu pörkölt kávéja, mely a legjobb és 
és le'olcsóbb, frissen és meleg állapotban áll a 
nagyközönség rendelkezésére. Ara 1 kilo 4 kor. 
fél kilo 2 kor. negyed kilo 1 kor. Motorüzemü 
pörkölés és darálás.

♦ Csak MAUTHNER-féle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számitó gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges

Rimanóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda; Rákóczy-ut, 

saját ház
TELEFON : 796

Költségvetés díjtalan

Ani.ru
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"országos közvetítő bank1
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

íörlesztéses és jel­
zálog kölcsönöket, 
Ftaaroirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat- | 
lanra a legmagasabb értékbecslés R 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT íoljísltlat. j

Különleges felöltők, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla 
nöí és gyermekruha áruházában 

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Csütörtök: Testőr.
Péntek: L'áuyvásár
Szombat: Kis gróf.
Vasárnap délután: A kis kávéház, este: 

Elvá't asszony. (Honi Sári vendégfelléptével.)

Testőr. Molnár Ferenc szenzációs sikerű 
színdarabjával a »Testőr«-rei taláikoruak ma 
este a színpadon: a társulat a múlt évi szerep 
osztásban eleveníti fel a nagyszerű komédiát. 
A színésznőt E Kovács Mariska játsza, a szí­
nész-testőrt pedig Tóth Elek. Az előadás bér­
letben megy.

Horthl Sári bemutatkozása. Vasárnap 
két előadás lesz a színházban. Délután a Kis 
kávéház, ez a pompás, ötletes francia vígjáték 
megy először a délutáni közönség t lőtt, este 
pedig az É váit asszonyt eleveníti fel a szín­
társulat a címszerepben H >rthi Sírival, a fiatal 
szinészgeneráció egyik legtalentumosabb tagjá­
val. A darab többi főszerep eit F. Károlyi Leona, 
Horváth Mtci, Medgyaszay, S k Rezső, Leövei, 
Gőzön és Kabos játszák.

Szekrénjágy 3 matraccal 20 korona
Sodronyban! 10 korona 
Rézkarniss 4 korona 

Sygrmakágy 24 koronától feljebb, kapható 
Hohn Adolf 

vaskereskadönél Nagyvárad, Kossuth-utca 
—in 10 au Telefon 638.

EGYESÜLETEK.
A Katholikus Kör választmánya teg­

nap tartotta havi rendes ülését; jelen voltak: 
Dr. Karácsonyi János, Dús László, Tóth Már­
ton, Imrik S. Zoltán, dr Né nethy Gyula, Vattay 
József, Sürger Bertalan, Csobánczy Lajos, Schuch 
Károly, Novák János. Megállapították, hogy az 
évi rendes közgyűlést március 17-én d. e. 11 
órakor tartják meg, ezt megelőzőleg 13-án este 
6 órakor a választmány tart ülést. Uj tagokul 
felvétettek: Zsnrka Károly, Ujháty Antal, Re- 
dinyi József, Héger János, Veselinyi Sándor és 
Kovács Elemér.

TANÜGY.
A sü^etnémák oktatás».

Az örök börtönben sínylődő lelkek sorsa 
mélységesen megindító. Pedig hány steren- 
caétlen embertársunk szenved az öröc néma* 
ság és az örök csendesség gyógyíthatatlannak 
hitt betegségében. Az ép érzékű ember csu­
pán képzeletére támaszkodik, amikor eme sze­
rencsétlenek sorsa iránt részvétet érez, de 
minő lehet annak fájdalma, aki maga kény­
telen tűrni a sors csapását, amelytől pedig 
szabadulását nem is remélheti.

Minő keserves érzés lehet az, mikor sz 
egyébként ép ész és szív, az egészséges lélek, 
amely érezni, gondolkodni és akarni éppen 
tűd, mint másé, ezen tulajdonságainak kifeje­
zést adni nem képes. A kétségbee<éstől bi­
zonyára csak az menti mjg ő^e*, mert maguk 
sincsenek annak te jes ludatában, hogy mit 
nélkülöznek.

Az önzetlen ludományosságoak kell se- 
g tségül jönnie, hogy ebue az örök sö étségbe 
fényt, hogy ebbe az örök némaságba harmó­
niát varázsoljon. A gyógypaedagogiában ma 
már nem áll példátlanul Keller Helén sikerei 
gyógyulása. O ma már csak ■ ritkaságok 
közé tartozik. Az átlagos eredmény azon a 
fokon áll, hogy a beteg gondolatot, érzést el­
sajátít és a magáét is átadni képes. Ezt fé­
nyesen igazolja a nagyváradi siketnémák egye­
sülete, a hol tanácskoznak, vitatkoznak, hatá­
rozatot hoznak stb., s mindezt hang nélkül.

A Gy-rmektanulmányi Társaság most le- 
hető«é teszi, hogy a közönség is megismerje a 
gyógypaedagogia eredményeit. Emmer István 
debrec-ni sike.néma intézeti tanárt felkérte elő­
adás tartására. Folyó hó 24 én, szombaton dél­
után 5 órakor, a városháza nagytermében fogja 
ismertetni a siketnéma oktatás eredményeit, 
amelynek bef-jeztével néhány növendéken be­
mutatja a gyakorlati képzést is. Ugyanott ki­
állítja a növendékek munkáját is, amelyet sza­
badon megtekinthet a közönség Mé tái re­
méli az egyesület, hogy városunk társadalmát 
érdekelni fogja e mozgalom.

L.
Aa értekezletre a következő meghívót bo 

csátották ki:
A Nagyváradi Gyermektanulmányi Társa­

ság fo'yó hó 24 én, 5 órakor, a városháza nagy­
termében nyilvános értekezletet tart.

Tárgy.
1. E'nöki megnyitó. Dr Edelmann Meny­

hért.
2. A Siketnémák hangos beszédre való 

tanítása. Felolvassa: 1 nmer Ltván debreceni 
siketnéma int. tanár.

3 A siketnémák gyakorlati tanítása. Be­
mutatja: Emmer István siketnéma int. tanár.

Á teremben ki lesz állítva a siketnémák 
kézimunkája és foglalkozási tárgyai.
Dr Edelmann Menyhért, társelnök, Lasscsik 
Ernő, ügyv. alelnök, Zöldy Bertalan, titkár.

Vasady Lajos, elnök.

Z E N E.
A. aenep ár tolók utólió bérletei hang­

versenye. A nagyváradi zenepártolók egye­
sülete március 5 én este tartja ebben a szezon­
ban utolsó bérletes hangversenyét s hogy mél­
tóan zárja le a koncert bérletet: ezen az estén 
Jac. van Kempen holhnd tenoristát lépteti fel 
s annak zongorakiséretére s önálló hangver- 
senyszámoz előadására is Henri Wilhelmus 
holland zongoraművészt szerződtette. A hanga 
verseny mindkét művésze világhírű s az idei 
szezonban Magyarország több nagyobb városá­
ban aratott zajos sikert.

Igazságszolgáltatás.
Gyilkol tolvaj. Nagybajom községben a 

múlt év őszén tragikus körülmények között 
i kellett meghalni egy fiatal gazdaembernek mert 
! egy, a faluban Lengyel Slndor portáján történt 
i lopás után jó sok idő múlva elárulta, hogy ki 
í volt a tolvaj. Kiss Bálint a szerencsétlen áldo- 
j zat neve és Láposi Benjamin a gyilkos legény.

A dolog úgy történt, hogy Lengyel Síodor 
padlásáról ezelőtt két évvel eltűnt egy csomó

< kolbász, sr.alona és más efféle. Az öreg ember 
elöntést t tt a csen.lSrségaek, azonian a nyo­
mozás semmi sem uJott megállapítani. Majd 
egy év inu'va azután Leugyel Vas Bálintéknál 
vacsorázott s ekkor moudotta Vas Bálint, hogy 
Láposiék a tolvajok. Az öreg ismételt feljelen­
tésére a csendőrök beidézték Vas Bálintot és 
Láposiékat is egy vasárnap a községházára, 
ahol Vas Bálint Láposiéknak szenébe mon­
dotta, hogy ők voltak a tolvajok. Hazamenet 
emiatt veszekedés támadt az assony és az 
ember között. Mikor azután Líposíék portájá­
hoz érkeztek, kirohant Láposi Benjámin, rá­
támadt Vas Bálintra és egy konyhakéssel 
össze-vissza szurkálta, úgy hogy nemsokára 
belehalt sebeibe. Az esküdtbiróság Kom Lajos 
elnöklete alatt tárgyalja ezt az ügyet. ítélet 
ma lesz.

TÁVIRATOK.
Aehrenthal temetése.

Bioi, febr. 21.
(Saját tudósítónktól.) Széchényi Mik­

lós gróf nagyváradi megyés püspök ma 
este Bécsbe érkezett, hogy holnap részt 
vegyen Aehrenthal temetésén.

Bioi, febr. 21.
(Saját tudósítónktól.) Aehrenthal te­

metésén Vilmos császárt a németi a spa­
nyol királyt a spanyol nagykövet fogja 
képviselni. Héderváry, Zichy János, Se­
rényi József gróf ma Bécsbe utaztak. 
Návay Lajos 50 képviselővel fogja a te­
metésen képviselni a magyar képviselő­
házat.

■
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Az agglegények adója
Székesfehérvár, febr. 21.

(Saját tudósítónktól.) Nagypér község 
képviselőtestülete nagy lelkesedéssel fo­
gadta el ma azt a javaslatot, mely az 
agglegények megadóztalasara vonatkozik.

Újabb Vitális
Pusztavecse, február 21.

(Saját tudósitónktól.) Ma este két csa­
vargót üldözött Nemedi Bálint csendőr. 
A csavargók egy árokba bújtak le, amit 
a csendőr nem vett észre és belebukott 
az árokba. Ezt az alkalmat használta fel 
az egyik csavargó és a csendőrt saját 
fegyverével leszúrta. A haramiákat 70 
csendőr keresi.

HELEN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N. M

(Folytatás) 60
Ez ugyan magában véve teljesen kö 

zönyös lett volna az orvos e ott, ba az a sem- 
mirevaló részegségében minden szükség nélkül 
egy szénaboglyára tel nem megy és onnét kar­
jával egy vasvillába nem esik. Igsz, hogy va­
lami nagy kart nem tett magában, de, mondta 
a vaskos szolgáló, úgy vérzik, mint egy meg­
szűrt sertés. Az orvos nem tehetett egyebet, I 
mint elállitotta a vérzést és ez ismét egy ne­
gyedórát vett igénybe. Hogy ma türelmetlensé­
gében hányszor átkozta meg a körülötte levő 
emberek ostobaságát és gyámoltalanságát, azt 
nehéz volna megmondani.

Végre már haza felé ballagott és elégülten 
számitgatta, hogy még kényelmesen átöltűzhetik 
és újságát is elolvashatja, mielőtt a póstára kell 
mennie, midőn egyik mellékutcából egy kis 
leány szalad eléje. Arra kérte, hogy jönne a 
szomszédházba, mert nagyalyus megbetegedett 
és orvosért küldött; és bár nem talslta otthon, 
de az orvosné asszonyság azt mondta, hogy 
délelőtt még mindenesetre erre kell jörníe.

Minden más időben büszkeséggel és öröm­
mel töltötte vo'na el a fiatal orvost, hogy 
ügyessége ily sok részről vétetik igénybe; de 
ma kellemetlen volt neki e dolog. Azonban mit 
tegyen? A beteg, öreg embert csak nem hagy 
háttá segély nélkül! Rohamos léptekkel sietett 
tehát a parasztházba és miután a betegnél kö­
telességét teljesítette volna, hasonló s bességgel 
irányozta lépteit a város felé. M dőe házához 
ért, már húsz perccel múlt el tizenkittő; fél- 
egyre átöltözött, de ekkor már a pösta-t’ombi 
tát is hallotta, úgy, hogy a nehézke* kocsi 
megérkezése előtt alig néhány pillanatt l érte el 
a derscheidi fővendéglő kapuját.

Helén nehéz s«ivvel nézett a pillanat elé, 
mely Őt új laktársaival lesz megi*meitetendő; 
de már a dr. Brandra vetett el ő tekint-1 is 
könnyített elfogultságán. Nem tévedh-tett íté­
letében: ez okos, nyílt és jószívű ember volt 
és ily tulajdonok mellett könnyű volt vele 
megé ni. Igaz, hogy volt valami idegenszerü lé­
nyében, bár egy szóval, egy mozdulattal sem 
tagadta meg a növelt embert; vidám tanuló­
korának viszhangjai támadtak fel néha emlé 
kezeiében és ez adott szavainak ér megjegy é- 
seinek ey sajátságos színezetet, mely H-lén 
előtt szükségkép idegeuszerünek tűnt fel.

Ha már az orvos is jó benyomást gyakorolt 
Heléore, nejéről még sokkal nagyobb mértékb n 
állt ez. Magaviseletének szelíd biztossága, üd 
vözlésének nyugodt szívélyessége, jóakaratról 
és jó nevelésről tanúskodtak és a környezetére 
irányzott tevékeny, figyelmes és mégis oly zaj­

talan gondosság világosan mutsüá, mily kevéssé 
volt önrő a szerény háziasszcny.

Helén i* minden lehetőt megtett, hogy 
szives gazdái nőtt bálásnak és megelégedettnek 
tűnjék föl, s bár az ut kissé megviselte és 
helyzetének gyors változása rossiúl hatot ra, 
uj kktársamak hajlamát mégis megnyeri, mielőtt 
az asztaltól töktltt k vo na. Nagyon jó volt rá 
nézve, hogy a Constance grófnőiől való köz­
lésekben bő társalgási-anyag állott rendelkezé­
sére. Beszélnie kellett a grófnőtől, szépségéről, 
pompás öltözékeiről, a társaságban való fényes 
megjelenéséről; le kellett írnia a grófnő jegye­
sét, külsejét is modorát, sőt Louise még egyen­
ruhájának színéről is kérdezősködött.

Ama fényes jelenetek elbeszélése, melyek­
nek Helén rövid idő előtt kényszeiü t szemta­
núja volt, a pompának és szépségnek rajzolása 
mely szemei előtt kifejtetett, tündérmesék gya 
nánt hangzónak a kis, szegényes szobában, hol 
még Htlén egyszerű útiruhája is rendkívülinek 
tetszett. És mégis, mennyivel boldogabb volt 
Helén itt, mint bármikor is ama ragyogó kör­
nyezetben! Ntuklosterre gordolt és úgy látszott 
neki, mintha itt i-mét oly biztosan védő ott­
honra talált volna, mint az a régi ház volt, 
mielőtt a váratlan gazdagság egyenetlenekké és 
boldogtalanokká tette lakóit.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.
Tenyéazsertéa kiállítás éa vásár. A 

Biharmegyei Gazdasági Egyesület által folyó 
évi március hó 17 és 18 án Nagyváradon az 
Epreskertben tartandó tenyész sertés kiállítás 
és vásárra a bejelentések már folynak. A be­
jelentések március hó 1-án zárulnak le, óhaj­
tandó lenne azonban, hogy a tenyésztők be­
jelentéseiket mielőbb tegyék meg, hogy a ren­
dező bizottságnak elég ideje legyen a szük­
séges építkezéseket foganatosítani.

Gyümölcafa kiadás A Biharmegyei 
Gazdasági Egye-ület jónevü faiskolájából a 
gyümölcsfa és díszfa kiadás már kezdetét 
vette, a venni szándékozók forduljanak az 
egyesület titkári hivatalához vagy pedig köz­
vetlen a kertészhez Nagyvárad Epreskert.

Gabona üzlet
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonatőzsdén tegr.-p lanyha volt az 

irányzat. Készáru 5 fillérrel hanyatlott.
Határidők zárlata :

Apr lísi búza (1912) — — 11'78
Októberi búza — — — — 11'03
Áprilisi rozs — — — — 1060
Októberi rozs — — — — 9'28
Áprilisi zab — — — — 10.22
Októberi zab — — — — 8 56
Májusi tengeri (1912) — — 8 88
Júliusi tengeri — — — — 8'78

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 868 25 
Osztrák hitelrészvény — — 655.75 
Jelzálogbank — — — — 500.—
Leszámítoló és pénzváltó — 583' — 
Közúti vasút — — — — 817 —
Városi vasút — — — — 436.—
Osztrák államvasut részvény — 731 75 
Selgótarjáni kőszén — — 747.—
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A szerkesztésért felelős:
Dr VUCBKICS GYULA.

AJ

PolgáJ Takarefcpénztar Részvénytársaság.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. részvény kibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

négy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék­
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912 február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10 ig » 100 »
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 19l2január 1-tői kezdve 
az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, 
vagyis Í912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.

Polgári Takarékpénztár Ré szvénjtarsasao 
Igazgatósása.

■ 1ÍÍ..A-,— lehet narki, hanem egy nehe- 
IvluVbSZ zen kezelhetö, hanem egy köny- 
IVlUlUVí. nyen e]sajáiitható hangszert 
rendel magának Wágner a „Hangszer- 
király“-tól, Budapest. József-körut 15. — 
Önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító műhely!

Kérjen nagy fényképes disz föárjegyzéket Ingyen.

Nagyvarad varos readörkapitánji hlvatda
4382—1912. sz.

Hivatalos hirdetmény.
Felhívom az eb tulajdonosokat, hogy 

ezen hirdetmény közzétételétől szám tolt 
15 nap alatt, illetve legkésőbb márczius 
hó 15-ig az ebadót a városi pénztárba 
annál is inkább befizessék, mivel a mu­
lasztók ellen a szabályrendeletileg meg­
állapított ebadó kétszeresse, esetleg három­
szoros összegében fognak elmarasztaltatni

Nagyvárad, 1912. február 6.
Gerő,

p rendőrfőkapitány-
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Biharmegyei Takarékpénztár.

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-n»k

1912. évi január hó 28-án tartott rendes küegyüléee 
jlhatárotta. hogy az intézet rése vény tőkéj ét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj r«»- 
véo»’ kibocsájtása által

4.800,000 koronára
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények a« 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi réus- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla­

píttatok meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
ratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912, évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6°/0 kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu) az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:

300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával.

250 » . 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig

ée minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6’/0 kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
u alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

Halló! Halló!
A nagyérdemű közönség szives figyel­
mét felhívom, bádogos és vízvezeték 
szerelő műhelyem megtekintésére 
KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.

Szives pártfogást kér

Kóródy István,
bádogos és vízvezeték szerelő.
Kórhaz-u 3. vagy Páris-u 30

Belépési felhívás.
* P0L6ÁRI TAKARÉK is SEGÉLY-SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4 szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17 ik évtársulatát.
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t közönségét az új év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
jából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók feikéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.
Tisztelettel

»A Polgári takarék és segélyző 
szövetkezet« igazgatósága.

Nagyvárad város

* Biharmegy« Gazdák Áru is Hitelintézete rt.
Nagyvárt, Nagypiac-tór, Andróoyi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5tt°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztései kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

Mindennapi
háziszemét kihordási vállalat

tőrv. bej, cég Nagyvárat!, Lovas u. 18. saját ház.
Tisztelettel tudomására hozom a t. 
háztulajdonos uraknak, hogy a már 6 
év óta fennálló szemétkifuvarozási vál­
lalatomat kibővítettem s igy módomban 
áll más vállalkozónak ajánlatá­
nál 20 —25’70-al olcsóbb án eszkö­
zölni a szeméikifuvaroőást úgy napon­
kénti, mint hetenként egyszeri, vagy 
kétszeri szállításra. Minden meghívásra 

személyesen megjelenek
Teljes tisztelettel

Kohn József
törv. bej. szemétvállalkozó

Lovass-ntca IS. szám.

8. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést) a 
kítüaött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
.»ázalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
öiismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel -érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle­
tet — a társaság tartalékalapját illetik.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér L

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
í Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések !
naponként réggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz száiiitjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok,

ívlámpák 
állandóén nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorát
V. tóirtt« alitlH iii|ysa|Ut.

Költségvetések ingyen.

Telefon mám öl4. Főszerelő telefonja 55. az.
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OiTTx-fi? ri>ő I
téli és nyári gyoovhely. Europa leggazdagabb kenes hevviz forrása, \izhoroka 49 C. 17 millió
... • ■ Án Cfeuz köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta elhier viz irennyisefl, gyógyultan javultan a páratlanul határos 'ürdö gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1 töl 
május hó 1-ig Elsőrendű ellá’ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, sttoba világítás, egyszer, fürdés a Ferencz fürdőbe pokró- 
CZ0Z..SSB1 hetenkínt^M^koronAba^keru! fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fjfve vannak. Bár-

milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.
Posta, távírda. interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóság.

J Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak: 

linrkuíz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utcn 9. ssóm.

W
Szép, tartós és jól főző' 

takaréktnzhelyek 
és lakatos tömegáruk állandó raktáron. 

Orútkeritesekít a legjutanyosabb áron készít.
I Árjegyzék ingyen és bérmentve.

>igwvn<riMr««nCT rantrmrtimiii 

i I TÁTRAY és TSA RT. 
L' Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

“ Elvállal: Épület és mtilakatos
I I munkákat, vízvezeték és csator- I
' I názási munkákat, gyárak teljes 3 | 
I I berendezését, közlőmüveket. | || 
18 ■» h
i á Gyárt: gazdasági gépeket és |

■ ekéket, magánjárókat és cement- I 
ipari gépeket. ?

Biharvármegye legnagyobb gépjavító I 
~z:zz:.. műhelye, zzzzzz i

| Műszaki gépészmérnöki iroda. I

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Körözspart, Lévay-palota
1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tabus dr Heyder fogorém
1 » Thymol »
1 » Stomatin
1 » tégely Odontia fogpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Pixavon
1 üveg Bay Rum
1 » Vera Viollette irdenti»
1 » francia brillantin
1 » folyékony brillantin
1 » valódi dió olaj
1 » > » » kivonat
1 drb bajuszkötő

74 iw.
25 .
50 >
50 .
20 >
20 »
55 .
35 »
98 .
85 >
80 .

15, 22, 35 »
50 .
15 *
75 .

15, 20 35 .

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
8
1
1

1
1
1

•vrg Kerpel kér.fmomitó
tégely Margit erém

» Diana orém
drb Dianna szappan
dob Leichner púder

> amerikai porceBán púder 
üveg amerikai petrol

* Emke hajsz.1« hajhullás síién 
fekete ehampos
rúd roasa Glycerin suappnn
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin snappan
» » Speick saappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
* Belod. rma kéafioomitó

üvegtégely tejcrém

1

1

88 tar.
40 .
ftö .
85 >
88 »

tat 20 .
50 .

írt — »
12 »
20 »
50 >
28 »
28 »
88 »

20 .

1 csomag eredeti GileUe kés
1 Gillette utánaatu borotva késettek 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol ozpő crém
1 drb cipöcrém-kefe kenőkufével
1 » cipőfényasitö flanel
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

1
1
1
1
1
1

Figyeljen az árakra.
1 frt 35 kr 

1 . 50 .
70 . 
20 .
45 . 
05 » 
20 .
10 . 
96 » 
70 .
20 ► 
80 .
60 .
85 .

305

nein sorolt

Sarat Uaxlö-nyomda rtmvtayWiMÍf, MaorUrad.

Gummi ágylepedö 6 féle minőség igen olcsón, nundenueíoű betegápolás, cikk legolcsóbban, minden más itt Jel 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját föebéoek öüens^e, ha Sfceméfyesöa meg nem győződik az áraira ■

.......... ...... .—Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben 1

TARSOLY és RISZTO
Nagyvárad, Bákáci-al. R. Mintíon utánig kirakat kiállítás.

kül önlegességek 
vaskereekedéBÓben


